



推动高质量发展 深化全方位转型

解析优质合作社的发展之道

本报记者 范娜

前不久，临猗县索尔果品种种植专业合作社入选全国新型农业经营主体典型案例，成为我市第六个获此殊荣的合作社。这不仅是对其经营成效的高度认可，更是激励我们不断探索创新、勇攀高峰的动力。

在我市，除了入选全国新型农业经营主体典型案例的6个农民专业合作社、4个家庭农场，还有104个国家农民专业合作社示范社、309个省级农民专业合作社示范社、196家省级示范家庭农场。

这些优质农民专业合作社、家庭农场在推动全市新型农业经营主体的发展中，发挥着显著的示范引领作用，服务带动效果在持续增强。

日前，记者走进我市部分国家级、省级农民专业合作社，深入解读这些合作社发展的关键所在，以及他们在促进农村经济发展方面的积极贡献。

注重品种“新” 制定标准规范种植

成立于2016年的索尔合作社，在2021年被评为山西省农民专业合作社示范社，次年被评为国家农民专业合作社示范社。

一个主要从事桃果规模种植的合作社，是如何在短短五六年内殊荣不断？索尔合作社理事长林鲁南为我们作了详细介绍。

“我们非常注重新品种的引进。”他说，合作社成立后，为了引进新品种，经过多方参观，根据本地的自然条件分析论证，陆续引进“秦红”“久脆”“久鲜”“久香红”等众多优良品种。

2022年以来，索尔合作社又先后从河北科技师范学院桃科组、江苏省农业科学院果树研究所、北京市农林科学院果树研究所引进了“久爽”毛桃、“紫金红3号”油桃、“润光46”油桃等8个最新品种进行试种，并按照不同的种植品种，规划建设5亩左右的新品种示范园，供社员和周边种植户参观学习。

在各大院校专家的帮助下，索尔合作社制定了《绿色食品肥料使用管理制度》《绿色食品农药管理制度》《绿色食品生产基地管理制度》，严格执行NY/T394肥料使用准则和NY/T393-2020农药使用准则，以山东庄为中心，在周边10个村高标准建设了236亩绿色食品鲜桃生产基地。

如今，索尔合作社生产的“久香红”“金红”油桃销往广东、河南等地，并出口俄罗斯、越南等，还辐射带动盐湖、万荣、永济等8个县（市、区）的农户种植鲜桃2600亩。

把水果做成品牌的还有国家农民专业合作社示范社——夏县宏伟瓜业专业合作社。

说起宏伟合作社，大家会不约而同想到“夏乐”西瓜。合作社如何种出人赞不绝口的西瓜？合作社理事长田红卫打开了话匣子。

成立于2007年的宏伟合作社始终坚持“品牌引领、标准化种植，打造夏乐精品瓜业良性发展产业链；科技支撑、集约化运营，构建现代农业全程服务体系”的创业思路，在推动西瓜产业发展的历程中，坚持用现代科学技术来改造传统产业，用现代标准来规范西瓜栽培和农产品经营，用现代组织方式来完善双层经营体制，融先进技术、经济、管理于一体，把科技成果转化为现实生产力。

宏伟合作社坚持标准化种植，制定了《夏乐西瓜标准化生产流程》《绿色食品农药使用准则》，组织瓜农每天认真填写《夏乐西瓜标准化栽培管理农事记录》，把生产标准推广应用到西瓜种植的各个环节，确保栽培管理标准化、规范化、系统化。

为了解决西瓜种植年年更换土地、“炸瓜”等难题，宏伟合作社积极与华中农业大学进行技术合作，将对方培育的“洞庭”系列无籽西瓜新品种与“夏乐”西瓜先进的管理栽培技术进行成果转化和良种良法配套，推广转化绿色优质高效集成技术，取得十分可观的效益。

目前，宏伟合作社已辐射带动全县8个乡镇40个行政村及周边县700多户瓜农，年种植大棚西瓜1.5万亩，年产优质西瓜15万吨，总产值达2.1亿元。

(下转第二版)

我市与全省同步举行开发区2024年第二次“三个一批”活动暨重点工程项目调度会

集中签约项目40个 开工项目33个 投产项目27个

本报讯（记者 王文军）5月10日，按照省委、省政府统一部署，我市在临猗现代农业产业示范区与全省同步举行开发区2024年第二次“三个一批”活动暨重点工程项目调度会，集中签约项目40个、开工项目33个、投产项目27个。市委书记丁小强出席并宣布项目集中开工。省优化营商环境和开发区重点工作督导组副组长李正峰和督导组其他成员，市领导李晓武、杜中伟、何伟等出席。市委常委、常务副市长刁海鹏主持开工仪式，并介绍此次“开工一批”项目情况。副市长孙鹏程主持签约仪式。

当天活动中，全市各开发区共集中签约项目40个，投资总额59.8亿元；集中开工项目33个，总投资26.2亿元，均为产业类项目，涵盖特色轻工、节能环保、新材料、高端装备制造、新能源、现代农业、现代服务业等领域；集中投产项目27个，总投资29.6亿元，新增产值10.4亿元，其中产业类项目20个，总投资27.1亿元。

签约仪式上，丁小强代表市委、市政府对签约、开工、投产项目和企业表示祝贺，向长期以来支持运城发展的企业家表示衷心感谢。他强调，各级各部门和各开发区要树牢大抓产业、大抓工业、大抓企业、大抓项目的鲜明导向，勤修内功、久久为功，担当作为、不懈努力，以运城一域之高质量发展为全国、全省高质量发展作出积极贡献。要着力抓招商，打破常规思维，创新招商模式，统筹用好以商招商、产业链招商、重资产招商、基金招商等方式，主动出击找项目，锲而不舍招项目，形成人人想招商、为招商、抓招商、重客商的良好氛围。要着力稳运行，强化企业帮扶，深入企业、主动服务，用足用活



5月10日，我市与全省同步举行开发区2024年第二次“三个一批”活动。

本报记者 闫鑫 常奇 摄

政策红利，全力破解企业发展和项目建设中遇到的土地、资金、审批等“急难愁盼”问题，做到高位推动、高频服务、高效落实，助力企业不断做优做强做大。要着力优机制，深入践行“四全工作法”，健全优化开发区体制机制，充分释放“三化

三制”“承诺制+标准地+全代办”等改革的集成效应，选优配强干部队伍，推动开发区工作取得新突破、再上新台阶。

签约仪式前，丁小强、李正峰等出席“开工一批”活动暨卓跃年产5万吨冻干果蔬项目开工仪式，共同为

该项目开工建设培土奠基；前往画宝刚年产1200万只烧鸡深加工项目投产现场，听取企业负责人项目投产情况汇报，并观摩了项目生产线。

各县（市、区）委书记、县（市、区）长，市直各相关单位、各开发区主要负责同志和企业代表等参加。

王立刚在稷山调研时强调 深入推进矛盾纠纷化解 持续提升基层治理效能

本报讯（记者 孙雄）5月9日，市委副书记、政法委书记王立刚深入稷山县调研基层社会治理工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索多元化化解方式途径，不断完善矛盾纠纷化解工作格局，不断提升基层治理效能，努力把问题化解在前端，矛盾化解在基层。副市长、市公安局局长刘春安参

加调研。在稷山县信访局，王立刚先后到信访窗口、社会救助站、仲裁服务室等，就工作流程、案件办理、矛盾纠纷化解等与有关负责人深入交流。他指出，要严格落实信访工作责任制，加强部门协同配合，形成工作合力，提高信访工作的质量和效率。要进一步畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，健全完善人民调解、行政调

解、司法调解相互衔接配合的工作机制，最大限度把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。要高度关注教育卫生、城乡低保、房产证办理、离婚诉讼等，加大信访案件化解力度，切实解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

在稷峰派出所，王立刚一行详细了解平安运城建设、网格化管理、矛盾纠纷调处等工作推进情况。他强调，要充分运用信息化、智能化手段，进一步完善服务管理流程，有效整合调解资源，全面提高调解质效。要加强社会矛盾纠纷排查化解，充分发挥基层干部、网格员、志愿者的作用，掌握社情民意，用心用情服务群众。要坚持“抓前端、治未病”理念，加强与群众的沟通交流，建立深层次互信联系。

初夏时节，在位于省级美丽乡村示范村夏县水头镇坡底村的司马光独乐园内，月季竞相绽放，清香四溢，吸引了众多游客前来休闲游玩。

近年来，夏县在实施乡村振兴战略过程中，根据“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字总体方针，打造出一批省、市、县美丽乡村示范村，促进当地农文旅融合发展。

特约摄影 武曙光 摄

那志茂在芮城调研时要求 加快推进重点项目建设 因地制宜发展新质生产力

本报讯（记者 张俊瑛）5月9日，市人大常委会主任那志茂带队深入芮城县调研临空经济发展、重点项目建设、企业高质量发展、代表联络站运行、文物保护利用等工作。市人大常委会秘书长张宗泽参加调研。

芮城新南张机场是我省首家由县级政府主导新建的A1类通用机场。那志茂实地调研了机场建设、通航业

务开展情况。他要求，要抢抓政策机遇，持续优化通用航空产业布局，推进通航产业园建设，大力发展低空旅游项目，加快推进机场由“飞起来”向“热起来”转变。大禹渡灌区“十四五”续建配套与现代化改造项目是国家、省重大水利工程，建成后将有效解决灌区农业生产供水不足问题，缩短灌溉周期，那志茂认真听取项目介绍，实地察看

了枢纽二级站和灌区再扬泵站建设情况。他要求，要加快水利基础设施提档升级，加快项目建设进度，严把工程质量关，加强安全管理，确保项目按期建成、发挥作用，助力灌区农业现代化发展。

在省“链主”企业亚宝药业集团股份有限公司、山西宏光医用玻璃股份有限公司，那志茂深入企业文化展厅、生产车间，详细了解各企业产品研发、生产、销售等情况。他要求，亚宝药业作为我省“链主”企业，要发挥“链主”作用，持续加大研发投入力度，着力引进培育创新人才，加快推进重点项目建设，因地制宜发展新质生产力。各有关部门要主动深入一线，常态化入企服务，切实为企业解决发展中遇到的困难和问题。

(下转第二版)

